他奋力将溺水少年推向岸边 自己却因体力透支不幸牺牲

罗平县板桥镇村民廖艳奎荣获"中国好人"称号

暴雨初歇,罗平县九龙街道 以洪社区小洪麦村旁的黄泥河湍 急浑浊。5个月前,这里曾发生 了一场用生命托举生命的壮举。

"救命啊,我儿子落水了……" 5月3日下午,正在河岸休息的廖艳奎听到急促的呼救声,来不及脱去衣裤,便以百米冲刺的速度冲进河中,奋力游向被急流卷走的少年。最终,少年被众人合力救起,廖艳奎却因体力透支不幸牺牲,年仅31岁。

"用生命托举生命。"廖艳奎舍己救人的英雄事迹迅速传遍网络,大家纷纷表达敬意与哀思。日前,2025年第三次"中国好人榜"名单发布,罗平县板桥镇村民廖艳奎荣获见义勇为类"中国好人"称号。



危急时刻的英雄

"他是不顾一切跑着冲进河里去救人的。"罗平县委宣传部工作人员王海英在电脑上调出5月3日群众拍摄的廖艳奎救人现场视频。

视频中,廖艳奎听到呼救声后,奋力冲进河中,全力游向少年并将其抓住。因水流湍急,被河水卷入河道中央的少年在水中拼命挣扎,半个脑袋在波浪中忽隐忽现,双手慌乱地挥动着。廖艳奎迅速游到少年身后,奋力将其向岸边推送。惊慌失措的少年本能地死死抱住廖艳奎的肩膀,导致他瞬间失去平衡,连呛几口水,两人开始一起下沉。生死瞬间,廖艳奎爆发出惊人力量,绕到少年身前,用尽全身力气将少年推举向河岸。

危急关头,闻讯赶来的尚志维、李国浩、文梓鑫、袁改军四人相继跳入水中,与岸边的热心群众共同展开救援。通过大家齐心协力的接力营救,少年最终被成功救起。然而,廖艳奎因体力严重透支,又一次被卷入河中,经过一个多小时全力搜救打捞上岸时,已不幸牺牲。

"英雄一路走好,我们会用爱温暖身边的人,是你用生命诠释了大爱无边,通过你的正能量,希望社会到处充满爱和温暖。"被救少年的父亲保小凯用颤抖的手写下这段话。

"你是我心里最勇敢的英雄。"目前 就读于罗平县思源实验中学的获救少 年小保说,"廖叔叔的离开让我十分悲 痛。在未来的路上,我一定会好好学习,在别人需要帮助时伸出援助之手。"

"他是我们身边的好人,是我们身边的英雄。"小洪麦村村民方德稳目睹了廖艳奎救人的全过程,如今提及此事仍然热泪盈眶。

吃苦耐劳的孝子

廖艳奎于1993年出生在一个农村家庭,因父母患有先天智力障碍,年少辍学的他早早便扛起了家庭的重担。

"穷人的孩子早当家,他是我们看着长大的孩子,从小吃苦耐劳。他家的房子就是他十七八岁时建起来的,很不容易。"板桥镇乐岩社区大营居民小组组长廖建龙介绍,上中小学时,廖艳奎就主动帮别人采摘辣椒、蔬菜等挣钱购买学习用品,在家自己做饭、洗衣服,农村的活计几乎都会,是家里名副其实的顶梁柱。廖艳奎初中毕业后外出打工,靠着省吃俭用在老家建起3间房子。

在亲戚眼中,他从小孝顺长辈,从来都是学好不学坏;在邻居口中,他尊老爱幼,嘴甜客气,本分老实。"春节时,他给了爸爸500元过年钱,还拿钱让他媳妇带着妈妈去街上买新衣服,还给我买了一箱苹果。"亲戚张广会说,廖艳奎是个特别能干和孝顺的孩子。最近几年,廖艳奎在外打拼有了稳定收入,每逢过年过节都会为长辈准备礼物,表达感恩之情。

乐于助人的模范

"尽自己所能,尽绵薄之力,兹有爱

善无界,洪水无情,人间有爱。"2021年7月27日21时30分,廖艳奎在抖音上发布了一则主题为"挫折只会让我更加坚强"的视频。视频中,一辆满载他和同事们捐赠的爱心物资的大货车整装待发。当时,河南省卫辉市遭遇洪灾,远在云南的廖艳奎心系灾区,主动购置物资驰援一线,用微薄之力传递温暖。在他看来,"好人从不是惊天动地的标签,而是日常里的一次次弯腰、一回回伸手"。

乐于助人,对廖艳奎而言已是常态。妻子刘蓉回忆,有一次同事没赶上末班车,第二天要上早班,一筹莫展之际给廖艳奎打电话求助。接到电话后,廖艳奎立即开车去接同事。刘蓉说,当时,廖艳奎抛下她和女儿去接同事,而她既要上夜班又要照顾女儿,心里确实有些委屈和抱怨,"但是,他就是这样一个人"。

"比较上进、比较节省、比较仗义" 是刘蓉对廖艳奎的评价。刘蓉介绍,她 和廖艳奎在务工时相识,相处中发现他 工作踏实认真,只要同事有困难,他都 会伸出援助之手。

英雄已去,精神永存。廖艳奎在救人中不幸牺牲后,罗平县委、县政府第一时间表示关心慰问,并要求板桥镇及相关部门做好善后工作。板桥镇党委、政府及乐岩社区党总支先后两次组织募捐,为廖艳奎家属送去关爱,并按照相关政策将廖艳奎家属纳入兜底保障,解决好家属后顾之忧。

本报记者 博达

她开车时看手机 车翻入路边河中人被困

10月18日16时14分,华宁县消防救援大队接到报警称,在华宁县青龙镇鸭蛋村路段发生一起交通事故,一辆小轿车发生侧翻,一人被困车内,急需救援。接警后,大队指挥中心立即调派青龙政府专职消防队1车5人赶赴现场处置。

16时18分,消防救援人员抵达现场,发现事故车辆翻入路边河道,一名女子被困于驾驶室内无法脱身。据现场交

警介绍,事故原因初步判断为该女子在 行车过程中使用手机,导致车辆失控。

指挥员在了解情况后,迅速制订救援方案,组织救援人员利用液压破拆工具对事故车辆的前挡风玻璃及车门进行破拆。经过约十分钟紧张有序的救援,成功将被困女子救出,随后转移至安全区域并移交120急救人员。经检查,该女子身体并无大碍。 本报记者 李春丽通讯员 王伟 摄影报道



他拦停5辆车后 轰隆一声山体塌方

10月16日凌晨2时28分,大多数人正沉浸在梦乡之中,云南交投集团云岭建设公司水麻高速公路的养护工人王文贵手中的强光手电却划破了K1575+030路段的黑暗———场关乎生死的拦截工作正在展开。3分钟内,他拦停了5辆车,随即事发路段被垮塌的土石覆盖,而5辆车上的人员无一受伤,货物无一受损。

"窸窣声越来越密集,我用手电一照,发现石头正在往下掉。"长期驻守水麻高速,哪个路段易出隐患、哪种异响是危险信号,王文贵早已牢记于心。

"要塌方!"王文贵心头一紧。而就在这时,远处车灯亮起,一辆大货车正朝着隐患路段疾驰而来,生死就在分秒之间。

没有时间上报,没有机会犹豫。王文贵紧握强光手电,朝着来车方向不断挥舞,同时冲至车道中央设置路障。"停车"的叫喊声,在寂静的山间格外响亮。2时31分,就在第5辆车稳稳停在



王文贵在塌方路段举旗提醒过往 司机注意安全

他身后的瞬间,"轰隆"一声巨响,成堆 的土石倾泻而下,瞬间将前方路面完全 磨美

从发现异常到成功拦停车辆,他仅 用了3分钟,却为5辆车、10余条生命 筑起了安全防线。 本报记者 王磊 文 云南交投集团供图